

浅析加强石油运输企业安全管理的重要意义

韩新旗（中国石油运输有限公司新疆配送分公司，新疆 乌鲁木齐 831400）

摘要：随着我国社会物质文化水平的不断提高，人们对于交通运输安全的重视程度也越来越高，道路运输行业作为一个高风险的行业，企业需要加强运输的安全管理，让道路交通安全管理法制进一步加强，这样才能够让运输企业的交通安全管理工作更加有效。

关键词：运输企业；交通运输；安全管理

安全运输是道路运输企业管理的重点，这也是道路运输的基本要求。道路运输的安全，不仅关系到国民的生命安全，社会的经济发展和稳定，对于我国城乡规划以及交通行业的顺利发展有着至关重要的影响。随着我国社会物质文化的不断提高，我国交通运输安全形势更加严峻。作为一个高风险行业，交通运输企业必须要高度重视运输安全管理。

1 安全管理面临的问题

分析以往运输交通事故的发生，我们深刻认识到运输企业安全工作是推进各项工作的基础，安全是第一要素，只有安全管理做到位，才能有效确保运输服务的质量目标。在实际的运输工作当中，企业必须要将安全工作放在首位，目前运输企业安全管理面临的问题有以下几方面：

1.1 运输车辆复杂

运输企业是通过运输车辆来运作的，所以在实际工作中，运输企业面临着车辆型号多、牌号杂、新度系数低的问题。这些问题对于车辆运输的安全和服务质量有着非常不良的影响，严重制约了运输企业的发展和车辆更新的步伐。所以运输企业需要不断加快车辆更新的时间，确保运输车辆在运行过程当中能够得到本质的安全保护，满足服务对象日益增长的服务需求，不断提高服务质量和运输安全的保障能力^[1]。

1.2 管理制度不够完善

目前一些运输企业在安全管理的制度建立上还不够完善，车辆人员的安全管理责任和车辆的使用调度权相分离。在运输过程当中安全管理没有落实到，谁主管谁负责的层面上一些车辆在运输过程当中出现问题，相关负责人并不能得到相应的惩罚或者担起责任，运输企业在安全管理方面的责任无法落到实处。

1.3 车辆安全运行的外部环境差

随着我国社会经济的不断增长，人们生活水平也得到了较大的提高，这也就让道路机动车增长速度越来越快，使得车辆的增长速度远远快于道路交通设施发展和改造的速度。但交通道路设施的建设和发展严重滞后，使得车辆安全运行的外部环境逐渐变差，如果运输车辆在城市上班下班高峰期运行将可能造成严重交通安全问题，这也是运输企业安全管理方面面临的一个重大问题。道路交通的外部环境，使得运输公司的安全生产面临着

严重的挑战。

2 加强运输企业安全管理的措施

针对以上运输企业安全管理方面出现的问题，企业必须要根据各项活动面对现实，永远保持着安全第一的思想，加强运输企业的安全管理。

2.1 加强运输企业全员道路交通安全法规教育

有众多运输交通事故的发生，是由于驾驶人员缺乏对交通法规的认识，因此运输企业必须要坚持不懈地抓好员工的道路交通安全法规教育。企业可以通过安全事故案例的剖析，组织安全活动，进行道路交通安全法规的座谈会等措施，对员工进行法规教育。此外运输企业还需要加大惩罚和奖励力度，通过考核来排查员工的安全素质，加强员工对运输风险的辨识和安全隐患的查找能力。运输企业还可以对员工进行应急预案的演练，可有效增强员工的安全教育效果和针对性，将个别员工在运输过程中存在的松懈和侥幸心理一一抓起。可以有效提高员工对道路交通安全法规的各项章程的认识，企业也能够加强安全生产的各项规章制度的执行力，有效减少或杜绝员工的违章行为，对于个人，家庭，企业，社会和人民生命财产有较高的责任保障^[2]。

对于员工的安全培训是企业加强安全管理的重要环节。但是运输人员选择这份高危职业，最主要的是追求经济利益，所以企业必须要让他们摆正安全生产与经济效益的关系。许多运输人员因驾驶技术参差不齐，家庭情况各有不同，心态情绪不断变化等都会给安全运输带来极大的隐患。因此企业必须要加大对驾驶员安全意识的宣传，抓好行车宣传教育势在必行。在员工运输工作开始前，安全管理人员就必须抓住一切机会讲解安全教育，全面提高驾驶人员的安全意识。努力转变驾驶人员的安全意识转变，让整个运输企业的安全氛围日趋浓厚。除了对员工进行安全教育之外，企业还要对员工的安全措施执行情况进行及时考核，安全工作的成绩和过程都要进行监督，这样才能有效提高运输人员的工作积极性。此外在考核过程中也要制定相应的激励机制考核的指标进行可量化，对于运输人员进行安全培训的时长，安全宣传的次数，存在隐患的大小和个数以及不安全行为发生的次数等，都需要列入考核指标。考核结果也需要公开透明并且大力宣传，对于考核结果优秀的员工适当奖励，对于考核成绩不良的员工要及时惩戒，才

能有效确保员工安全意识的形成^[1]。

2.2 抓好车辆的维护保养工作

抓好安全管理工作的重点,就是落实好行车安全源头管理,因此运输企业必须要抓好车辆的维护保养工作。这个工作需要积极争取上级领导和部门的重视,才能有效加快车辆更新的步伐,提高车辆的安全系数。针对运输企业现有车辆情况要落实以保养为主,以维修为辅的保养理念,加强车辆的二级保护,落实车辆的三检制。对所属车辆进行技术层次的摸底排查,及时做好重点车辆的安全信息管理。企业可以建立相关的QC小组进行车辆的完好率统计和车辆的安全排查^[4]。此外,企业还可以建立相关的安全管理工作台账,明确各部门各员工的岗位职责,发生交通事故要追究其原将责任落到每一个部门和员工身上,同时要及时更新运输车辆的信息,确保每一辆运输车辆在运行中都处于安全状态。最后要加强驾驶人员驾驶车辆的保险,违章信息等动态监控更新。对于运输人员也需要签订相关的安全行车承诺书,安全目标责任状,缴纳一定数额的安全保证金,有效加强运输人员的安全责任意识。

为了保证行车各项安全,管理工作真正落到实处,安全监督检查是一项非常关键的工作,能够让运输车辆防患于未然。所以企业需要结合本单位的安全生产管理原则,对运输车辆进行定期或不定期的安全生产大检查,在进行检查的过程当中要相互监督,对于一些违法行为或者检查不到位的行为,可以设立举报电话,举报箱的方式,鼓励各员工积极举报违章违法行为。最后运输企业要加强运输车辆在节假日的安全例行检查密度,确保运输车辆在节假日日等人流高峰期对于运输车辆的安全隐患及时排查,将一切影响行车安全的问题杜绝^[5]。

2.3 重视事故管理,及时吸取教训

运输企业在运输车辆发生事故时,要认真查清事故发生的原因,深入调查事故原因分析原因要准确。在调查事故的发生原因时,可以将相关的原因罗列出来,进行逐项的理论分析或模拟实验进行排查,能够准确找到交通事故发生的直接原因。这种分析方式能够将事故发生的原因分析的全面准确。其次企业还可以成立专门的事故调查小组,对于运输车辆发生的元音进行专门的分析,保证事故调查结果的准确性,也能够防止调查人员与其他部门由于利益关系形成联盟。最后对于事故发生原因的信息要公开透明的公布出来,在会议上将这些调查结果进行通报,目的就是让运输员工从这些事故当中吸取教训,加强自身的安全意识,防止相同事故再次发生^[6]。

2.4 加强运用新技术提高车辆运行的动态管理

随着时代的不断发展,如今我国信息技术发展十分迅速,所以运输企业在进行安全管理工作过程当中,可以加强运用新技术。在运输过程中,可以积极主动的做好应用车载GPS系统的各项准备工作。通过车载GPS安装可以有效记录运输车辆在行车过程中的数据,企业

可以通过车载GPS对行车进行定期的采集分析和处理,可以有效对车辆的动态运行进行管理。运输企业在管理过程中,要把重点放在基层,高度重视基层车辆的路检路查随机抽查,加强驾驶人员对道路交通安全法规的掌握程度提高驾驶人员的各项制度的执行力度上,运输企业的每一位驾驶人员都养成拥有道路交通安全法规的优秀人员,自觉养成遵守道路交通安全法规的习惯,加强运输人员在安全管理规章制度的掌握程度,在运输过程当中,自觉保持中速行驶,按道行驶,自觉克服习惯性违章等问题。养成良好驾驶习惯,提高驾驶人员的警觉性和应急处理能力。企业要根据抽查过程中发现的问题,根据相关安全法规和管理制度从严处理,绝不姑息一切违章违法行为^[7]。

2.5 积极推进安全文化建设

运输企业建立规章制度的初衷是规范驾驶人员的驾驶行为,但是驾驶人员必须要将被管理人转变为自行管理员,自觉提高个人的安全意识和整体安全意识。所以运输企业还需要积极推进安全文化的建设,让员工在一个安全意识比较浓厚的安全文化范围之内,以文化的意识去激发个人的安全行为。加强安全警句,安全格言等宣传,让各车队通过悬挂醒目的标志来进行提醒,确保行车安全,确保服务乘客的满意程度。让企业和各车队形成浓厚的安全文化氛围,时刻铭记自己肩负的责任^[8]。

3 总结

在道路逐渐复杂的现今,交通安全管理是一项非常重要的工作。运输企业必须要加强运输安全管理工作提高驾驶人员的安全意识,所以交通安全管理必须要注重细节,让员工自觉地克服和纠正驾驶陋习和各种违章行为。企业的安全管理工作必须要落到实处,认真履行安全责任,规范安全行为,努力减少和避免道路交通安全事故。

参考文献:

- [1] 赵勇,翟跃伟.浅析加强运输企业安全管理的重要意义[J].物流工程与管理,2019(7).
- [2] 周卫.加强道路运输企业安全管理的重要意义[J].中华建设,2020(21):2.
- [3] 曹彬.加强道路运输行业安全管理的思考[J].数码世界,2020,172(02):199.
- [4] 唐卉.运输企业安全管理存在的问题与对策[J].现代营销:学苑版.
- [5] 陈玉文.运输公司该如何加强运输安全管理[J].卷宗,2019,9(7):173.
- [6] 张军.加强道路运输企业安全管理探究[J].中国高新区,2017(19):213.
- [7] 胡松昌.加强道路运输安全管理的思考[J].城市建设理论研究(电子版),2016,6(8).
- [8] 闫莲枝.新形势下加强道路运输安全管理工作的必要性[J].消费导刊,2016(07):211-212.